

观念开放、知识滞后,八成大学生未接受正规性教育

## 8女生围观看“片”方知啥是性



文/片 本报记者 许亚薇

## 给美术课本上的“大卫”穿裙子

不同于《西西里的美丽传说》里的意大利男孩,一定程度上讲,中国青少年的“性启蒙”完全滞后于其实际年龄。

近年来,女大学生“厕所产子”的新闻每年都会出现,甚至有些女孩直到肚子大了才知道自己怀孕……“性知识”的缺失折射出的是“性教育”的缺位,中国的青少年到底是从何处了解“性知识”的呢?

如果一定要回忆最早和“性”这一字的交集,已经大学毕业的女生小庄说,应该是读初中的时候。“那会儿男生懂得特别多,同桌、前后桌几个男生聊天,时不时冒出很奇怪的话,我们几个女生偶尔听到,装作听不懂的样子。”小庄说,那是她的“性启蒙”,后来慢慢听懂了他们男生之间的对话,羞得面红耳赤。

虽然总有人说男性的心理年龄要比女生小两到三岁,可在“性”这件事上,男生永远走在前头,甩了女生好几条街。小庄永远忘不了高中同桌郑萌“给大卫穿裙子”的事。小庄回忆说,高中美术课本上有一张大卫雕塑的照片,就是特别有名的那个裸体雕像“大卫像”,因为有很清晰的男性下体,郑萌看着就难受。

“有一天上美术课,郑萌实在受不了再看到裸体的大卫了,她拿出便利贴,折了个小裙子,贴在了大卫像的下半身。”说起“大卫像”的故事,小庄忍俊不禁,“看到郑萌的‘杰作’,我们几个女生纷纷效仿,有折叠裙子的,有贴短裤的,还有人给大卫‘穿上’了衣服。”

其实,像郑萌一样不知道该如何正视“裸体”和“性”这件事的学生不在少数。小庄清楚记得,初中生物课本上有关于人体和生殖的内容,生物老师明确表示这一章不在考试范围,自己看看就行。“很多人根本不看这一章节,或者直接翻

过,或者没人看到的时候悄悄地看,一方面觉得好奇,一方面又觉得看这些很难为情。”

如果说电影是生活的“渐近线”,那现实生活中十几二十岁的青少年,在情窦初开的年纪到底是什么样子?他们对于“性”了解多少?又从何处知晓性知识呢?

## 七成男大学生通过网络知道性

在大学男生徐峰的记忆里,刚上初中那会儿,他和小伙伴们都认为“接吻就能怀孕”,完全不知道人类生殖和繁衍生息的过程到底是怎样的。

“上高中的时候,网吧管理还没有那么严格,中午、下午放学时会跟几个男生一起去网吧打游戏,网吧里有人看‘片’,十几岁的年纪,好奇心驱使,我们几个看了‘岛国爱情动作片’。”徐峰说,身边总有一个小伙伴特别了解“那些事”,然后再传播给我们。

2015年,山东大学发起调查,调查显示,不论男生女生,网络成为获取性知识的最主要来源,超过75%的男生表示他们接触性知识最普遍的方式是通过网络。另外,同龄人交流和阅读书刊也成为他们接触“性知识”的主要方式,而与之相对的是,社会、学校、家庭在性教育中长期缺位。

已经从山大毕业多年的童菲(化名),依然清晰地记得大学宿舍8人围观看“片”的情景。“不知道是不是我们那个年代的女生太单纯,直到上大学,宿舍里的几个女生都不知道男女之间的那些事。”童菲说,出于好奇心,一个舍友从网上下载了“岛国爱情动作片”,然后我们把宿舍门锁上,几个人像做贼一样围在一张桌子旁,刚看了一眼,就面红耳赤,不知如何是好。

其实,这样的情景不仅出现在童菲的大学宿舍,小庄说,高中时在寄宿学校读书,男生们不知从哪里弄来的碟片,有时候下了晚自习,半夜围在一起看片。

## 不到五成大学生用安全套避孕

5月9日,济南大学学生韩聪在他的微信公众号“济南大



5月25日,山东大学洪家楼校区,马保华老师在给学生们上课。

学助手”上发布了大学生性行为问卷调查。“一周的时间,共有3000余人参加调查,收到有效样本2627份。”韩聪说,济南大学助手共有48000多人关注,以济南大学学生为主,此外还有部分其他高校学生。

“之前看到北京师范大学、烟台大学、南京理工大学等高校做过大学生性行为方面的调查,觉得比较有意思,也具有话题性,就在微信公众号里做了调查。”韩聪说。

5月15日调查结束后,“从横向和纵向进行分析,不仅仅是总体数据,还包括了男生女生之间的不同。”韩聪说,数据显示76.1%的同学可以接受大学时发生性行为,这其中男生91.7%的人接受,女生56.9%的人接受。而有过性经历的同学占46.2%,54%的男生有过性经历,超过半数。

在韩聪看来,他的统计数据基本可以反映当今大学生对于性行为的看法。“问卷调查是匿名的,所以大家填写时基本不存在弄虚作假行为,另外,我也将调查结果与北师大、烟台大学、南京理工大学的进行了对比,很多数据的百分比差距不超过5%。”韩聪说,例如第一次性行为发生的时间,以及同性恋的比例,都与南京理工大学的数据相差不大。

与性观念开放的同时,性知识却存在滞后,在提到的避孕措施中,选择安全套的大学生不到五成,计算安全期,使用紧急避孕药占了相当大的比例。无所顾忌的性行为导致了如今大学生未婚先孕的结果,女孩儿就只能面临两种结果:流产或者生下。众所周知,流产给一个女孩造成的身体负担难以估计。而选择生下孩子,却又需要面对周围同学的鄙夷和社会的指责。

## 性教育课在大学渐受欢迎

在韩聪的调查问卷中,第9题为“是否接受过学校正规性教育”,不出意料,80.5%的人表示没有接受过正规性教育。

无论在中小学还是大学,“性”都是个讳莫如深的话题。性启蒙大都来自“道听途说”和“无师自通”,很少通过像学校教育、社会宣传等系统、权威、科学的渠道获取相关知识,有人甚至戏谑,大学生的“性”教育大都来自“岛国爱情动作片”,因此亟须科学的渠道“补课”。

二十年前,北京大学率先开设了“三宝课”——“人类的性、生殖与健康”,至今仍是全校最受欢迎公选课之一;后来,华中师大也开设了“性学概论”

课程,学校里流传着“不上‘性学概论’,白上华师大”的顺口溜。

2004年情人节,“大学生性健康修养”在山大正式开课,2010年,该课程被遴选为山东大学第一批通识教育核心课程,随后,2012年被教育部批准为中国大学精品视频公开课,成为国内唯一一门相关课程的国家精品视频公开课,这门课程的授课教师马保华一教就是十二年。

“在性教育这件事上一直都是缺位的,‘性’污名化的现象影响着不少人。”山大教授马保华坦言,越是惧怕谈论这件事,学生就越是无法了解,更无法自我保护。

今年,马保华的“大学生性健康修养”课在山大洪家楼校区和中心校区均有开设,分别安排在周三和周四。但是,因为今年洪家楼校区的课安排在下午一、二节,5月25日来上课的学生只有20余人。

“上个学期来上课的学生多,教室都坐满了,不少人坐在窗台上听课。”马保华说,大学生对“性”知识有了解的需求。

在马保华看来,近年来大学生的“性”开放程度逐年增加,同时已经有越来越多的人和群体在关心大学甚至中小学的“性”教育问题。

百脉泉

为企业量身定制瓶装水!!!

齐鲁晚报 倾力打造 品质保证

桶装水诚招济南市区及周边

加盟水站

山东百脉泉矿泉水有限公司是由 齐鲁晚报 投资建设的高端饮用水企业,其目标是打造天然的、健康的、富有活力和文化内涵的矿泉水及其它类型饮用水。

□省级权威媒体广告支持; □天然、健康、富有文化内涵的优质产品;  
□超一流的设备和生产工艺; □便捷的物流配送队伍,完善的经销商市场运作培训计划;

招商电话

市区:13156111656 0531-85196590

章丘及周边:0531-83820566

另招全省各地市桶装水总代理:15098890528

瓶装水定制电话:18678883559

百脉泉

山东百脉泉矿泉水有限公司

